

编者按

五月五,粽叶飘香,龙舟竞渡。
又是一年端午时,举国同庆,传承2000多年的传统佳节如约而至。清流县举行庄重的起龙仪式,历时半年制作的传统木龙船下

水试航,为即将到来的龙舟文化旅游节拉开帷幕。三明则早早地举办隆重的闽台龙舟邀请赛,16支龙舟队在沙溪河中上演“速度与激情”。让我们跟随镜头,一起去热闹热闹!



木龙船制作从开墨锯板开始。



钉上竖板,整艘船的轮廓就基本呈现出来了。



削竹丝。



龙头彩绘。



大家齐心协力抬“龙”下水。

起龙记

□本报记者 游庆辉
通讯员 吴火招 陈汝辉 文/图

19日,端午临近之际,清流县在城关下坪背亲水码头举行第三届“龙舟竞渡·福满清流”龙舟赛客家传统木龙船起龙仪式。

在一阵锣鼓声中,起龙仪式正式开始了——锣鼓醒龙、尊仰请龙、奉祭供品、紫阳祈福、恭颂祝文、虔诚礼拜、击鼓鸣炮、神龙点睛……

客家传统木龙船起龙仪式是清流县百年来代代传承的龙舟文化内容之一,不仅是当地老百姓非常喜爱的一项传统祈福活动,更体现了客家人团结拼搏的精神。

据悉,清流客家传统木龙船制作技艺始于宋代,历史悠久,工艺繁杂。从年初的拜山取木开始,在4名木龙船制作师傅的不懈努力下,经过开墨锯板,制作底板、隔舱、两侧,以及填竹青料、上桐油灰、涂漆彩绘、制作龙头、安装尾舵等工序,历时半年完成。相较于购买的塑钢龙船,木材质的龙船经久耐用,特别是手工雕刻的龙头、龙尾姿态威严且栩栩如生。

此次活动为即将于6月30日至7月2日举办的清流县龙舟文化旅游节暨第三届“龙舟竞渡·福满清流”龙舟赛拉开序幕。



更多内容 扫码读图



起龙仪式上,乡贤用清流本地客家方言恭颂祝文。

龙舟竞渡

锣鼓喧天,龙舟竞渡。

16日,闽台龙舟邀请赛在三明市沙县区沙溪河火热开赛。16支参赛队伍400多名运动员在500米直道竞速中劈波斩浪,同水竞技,为市民和游客带来了一场极具速度与激情的视觉盛宴。

此次龙舟赛,不仅三明多支强队参加,还邀请来全台的龙舟队。比赛期间,举办请龙头、起龙、点睛、游龙等传统仪式,让大家在热闹的民俗活动中感受浓浓的端午习俗。

本报记者 游庆辉
通讯员 陈光铨 许琰 摄影报道



更多内容 扫码读图



观众聚集沙溪河岸边,为龙舟队鼓劲加油。



擂鼓奋进。



飞桨逐浪。